UNIVERSIDAD DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS Y ESTADISTICA
DEL NORTE PROFESOR: M.sc. IVAN GONZALEZ
CALcULO I - REPASO DE ALGEBRA

DIVISION DE CIENCIAS BASICAS

,—(Tema 1: Reduccién de términos semejantes] N

Para reducir términos semejantes se realiza la suma algebraica de las partes numéricas y se le pospone la comun
parte literal:

=5y + 2zy = (=5 + 2)xy = —3xy

1. 3a+4a="Ta 3. —5a%b — Ta?b = —12a%b
2. 3xy — Sy = —2xy 4. —22% — 522 + 922 = 212

Ejercicios. Reducir:

1. 3a® + a? 4. bxy — 8zy 7. —%an + %an 10. 3y™ — 6y™ — 4y™
2. —a3 — 5a? 5. 3z — 227 8. 8b—4b+ 5b
3. x—2x 6. xy® + Sxy? 9. —10y + 11y — 2y 11. 2oy — 2oy +ay

,—[Tema 2: Reduccién de polinomios}

Para reducir un polinomio que contiene diversos términos semejantes se reducen cada uno de los términos
semejantes y se separan con el signo +:

—3zy — 2mn + Txy — 6mn = (=3 + T)zy + (—2 — 6)mn
= 4zy + (—8)mn

=4dxy — 8mn

1. 223 + 322 — 72? + 523 = 723 + (—422) = 723 — 42?2

2. bx—3y—Tz+14+7x—-22—3=2x—3y+(—9)z+ (—2)
=2x—3y—9z— 2

Ejercicios. Reducir las siguientes expresiones

12. 92 — 11y + 8z — 6y 15. 322 +22 —5— 42> + 2 +3
13. m+n—p—nmn—p+2p—=x 16. z+y+2—2x—6y+32+2x+ 5y — 82
14. —83x + 21y — 282 + 6y + 82z — 25y +« 17. zy+yz + 2z — 8xy — 3yz — 3z + by + 2yz — 22

,—[Tema 3: Multiplicaciéon de monomios}

Ley del producto de potencias de igual base: Para multiplicar potencias de la misma base se escribe la
misma base elevada a la suma de los exponentes de las potencias:

m2m3 = m?+3 = m?® 23 x ot

X 1,2 — 179 mey3m — y5m l,nxl?o — l,n+3

anam — an-i—m
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Para multiplicar dos monomios se multiplican los coeficientes y luego se efectia el producto de las partes
literales teniendo en cuenta la ley del producto de potencias de igual base:

(—32%y%)(4z’y) = (=3 x 4)z> 3>

= —12z%%.
W ...................................................................................................
1. 6a? x 4a® = 24a® 3. (—2a%b™)(3a%b%) = —6a°bp"*3
2. (—x3y*)(—5xy?) = 5x*y® 4. (—22y3)(3z%y™)(=5x3y"™) = 15z ym+"+3

Ejercicios. Realice los siguientes productos

18. (5z?)(4x") 20. —7(—2C%)(—25¢) 22. (2zy2?)(3zy32)(4zty2)
19. (3ab*)(—2a%b?) 21. (2™)(23")

,—(Tema 4: Monomioxpolinomio] ~

Para multiplicar un monomio por un polinomio aplicamos la ley distributiva y luego la multiplicacién
de monomios:

3a%b%(2ab® — 4ab?) = (3a%b%)(2ab*) + (3ab®)(—4a>b?)
= 6a%b° — 12a°0°.

1. —3a*(4a® — a® + 3a — 2) = (=3a)(46®) + (—3a*)(—a?) + (—3a%)(3a) + (—3a*)(-2)
= —12a® 4 3a* — 9a® + 6a?.

2. =32%y°(2zy? — 32%y® + ay) = (=32°y%) (2wy?) + (=32%y°)(=32%y?) + (=32%y°) (ay)
= —623y° 4+ 9xtyS — 32392,

# En la practica suele omitirse el paso intermedio:

—3a%(4a® — a® + 3a — 2) = —12a° + 3a* — 9a3 + 6a2.

Ejercicios. Realice los siguientes productos

23. —32%(42% — 22 +7) 25. 5y3(3 — 6y + 2y?) 27. 2xyz2(3zz — 6yz —axy — 1)

24. 1a%b%(2a® + 5ab — b?) 26. —6ab*(4a® — Zab — 3b%)
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,—(Tema 5: Multiplicacion de polinomios}

Para multiplicar dos polinomios se aplica la ley distributiva repetidamente:

(a+b)(c+d) =alc+d) + blc+ d)
= ac + ad + be + bd.

1. (2—3a)(4+3a) = 2(4 + 3a) + (—3a)(4 + 3a) = 8 + 6a — 12a — 9a?
=8 — 6a — 9a*.

2. (2—-12)(3 — 2z — 522) = 2(3 — 2z — 522) + (—x)(3 — 2z — 5x?)
=6 — 42 — 1022 — 3z + 222 4 523
=6 — Tz — 822 + 5z3.

# En la practica suele omitirse el primer paso, multiplicando todos los términos de un factor por cada uno de
los términos del otro factor:

(2 — 3a)(4 + 3a) = 8 + 6a — 12a — 9a*

=8 — 6a — 9a°.
Ejercicios. Expanda los siguientes productos
28. (22 +3)(z—7) 30. (7a% — 2b)(5a® + 3b?) 32. (222 + 4z — 3)(2% — 62 + 5)
29. (5s — 6t)(2s + 3t) 31. (3 + 5y)(322 — zy + 49?)

,—(Tema 6: Producto notable I]

Ley de la potencia de una potencia: Para hallar la potencia de una potencia se deja la misma base y se
eleva al producto de los exponentes:

(a2)3 — q2X3 — 46 (a:3)4 — 12 (y3)m —
(xn)m — gnhm

Ley de la potencia de un producto: Para hallar la potencia de un producto se elevan cada uno de los
factores al exponente indicado:

(3zy)? = 322%y? = 92%y? (2ab2)3 = 23a3 (b2)3 = 8a31°
(ab)™ = a™b™.
Férmula: (a +b)(a—b) = a2 — b2

1. (z+43)(z—3) =a%— 32 3. x+y)y—2)=(y+2)(y —z)
=z2-09. = (y? — 2?)
2. (2a + 3b)(2a — 3b) = (2a)? — (3b)? 4. (2% +2y) (23 —2y) = (:c3)2 — (2y)?
= 4a% — 9b°. =26 — 492,
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Ejercicios. Expanda los siguientes productos

33. (a+10)(a — 10) 35. (=b+a)(b+a) 37. (Vx —-3)(vx +3)
34. (23 — 5y?) (2 + 5y?) 36. 3+ z)(x—3) 38. (2zy —4)(4 + 2zy)

,—[Tema 7: Producto notable II}

Férmula: (a £ b)? = a? & 2ab + b2
W
1. (x—3)2=22-2(2)3) +32 =22 - 62 +9.

2. (2z+3y%)° = (22)% + 2(22) (3y2) + (3y2)” = 422 + 12232 + 9y™.

Ejercicios. Expanda los siguientes productos

39. (a —3)? 41. (9 —y)? 43. (4ax —1)?

40. (z +7)? 42. (2x — 3y)? 44. (23 —y3)?

,—(Tema 8: Producto notable III] o
Férmula: (x +y)3 = x3 + 3x%y + 3xy? + y3 (x —y)® =x3 - 3x%y + 3xy?% —y3

Goplis
1. (z+2)% =23+ 3(2?)(2) + 3(x)(2?) + 23 = 2% + 622 + 120 + 8

2. (2z— y3)3 = (2z)® — 3(22)%y> + 3(22)(v3)% — (v°)2 = 82® — 12229 + 62y® — ¢/°

Ejercicios. Expanda los siguientes productos

45. (v +2)3 47. (3y —2)3 49. (1 —y?)3
46. (y—1)3 48. (2z — 3)3

,—(Tema 9: Division de monomios}

Ley de la division de potencias de igual base: Para dividir potencias de la misma base se escribe la misma
base elevada a la diferencia entre el exponente del dividendo y el exponente del divisor:

1= Recuerde que z° = 1 para cualquier niimero x.

Para dividir dos monomios se simplifican los coeficientes y luego se efectia la divisién de las partes literales
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teniendo en cuenta la ley de la divisién de potencias de igual base.

Gempdls

1. —6a® = 2a® = —3a2. *2$3yn _ 2
3. ——— = ——ay" .
331‘22/3
—122%y* 3, 3z%y™ 3 .
— = —zx“y. 4. =—y .
—20zy2 5 5x2ym 5

Ejercicios. Simplifique:

914 12 n+3 —T7 /8 y™

. 90 ey 120 5y & 56, — /50"y
3a3b? 6y5 ant? —3/4xy?

4$8y624 4 6.9 9 n+8 _4xn72ym

51. W 53. Q 55. L 57. .3
riy“z 67353 xn—3 —5x y

,—[Tema 10: polinomio+monomio}

Para dividir un polinomio entre un monomio se utiliza la propiedad distributiva:

14a® — 4a* + 1043 14ab —4g* 10a3

1. =
—2a2 —2a2 + —2a? + —2a?
= —7a® + 2a® — 5a.
2 —45x3y3z3" + 5xy4z3 _ —45x3y3z3” 5xy4z3
’ 15xy2zm ~ 15xy22n 15xy2z"

1
— —3$2y22n + §y3z3—n.

# En la practica suele omitirse el paso intermedio:

14a® — 4a* + 10a®

5.2 = —7a% + 2a% — 5a
Ejercicios. Simplifique:
58, 35uv3 — 20u3v? 60. 428 — 1028 — 5a* 62. " 4 g™t
—5u?v 23 2
3 4x2 818 _ 3,6p6 _ ,2p3 2" — 3yn T2 4 gynte
59, © 4o +x 61. 6a®b® — 3a%b% — a?b 63. Y Y 3+ Y
T 3a2b3 -3y
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,—(Tema 11: divisién de polinomios]

. ., 61122 —z+6 . .,
Pretendemos realizar la division . Utilizaremos la notacion

2x — 3

2¢ —3) 623 — 11a® — 3z + 2

» Buscamos una expresion que multiplicada por 2z (primer término del divisor 2z — 3) nos de 63
(primer termino del dividendo). El término buscado es 3z2. Este es el primer término del cociente.
3z

21:—3) 623 — 112? — 3z + 2

= Multiplicamos 32 por el divisor. Obtenemos 322 (2x — 3) = 62® — 922. Colocamos esta expresién debajo
del dividendo con los signos cambiados

3z
2x73) 623 — 1122 — 3z + 2
— 623 + 922

» Hacemos la reduccién correspondiente (da —222) y bajamos el termino —3x

322
20 —3) 62— 11z — 3z +2
— 623 + 922
— 222 — 3z

= Buscamos una expresién que multiplicada por 2z nos de —2x2; esta es —x v es el segundo término del
cociente. Se hace la multiplicacién —xz(2x — 3) = —2x? + 9, se cambian los signos de los coeficientes,
reducimos y bajamos el 2

322 — =z
20 —3) 62— 11z — 3z +2
— 623 + 922
— 222 — 3z
2x% — 3z
— 6z + 2

= Por 1ltimo, buscamos una expresion que multiplicada por 2x nos de —6x. Esta es 3 y es el tercer miembro
del cociente. —3(2z — 3) = —62 + 9, le cambiamos los signos y reducimos

322 —z—3

21:73) 623 — 1122 — 3z + 2

— 623 + 922
— 222 — 3z
222 — 3z
— 6x + 2
6x — 9
-7
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—T7 es el residuo de esta divisién. Por tanto

6% — 112° — 2 +6 3 7
= —2 — —
97— 3 St 2 =35y

#» Para probar la divisién debe comprobarse (hdgalo) que

Dividendo +— 62 — 112 — z + 6 = (2x — 3)(32® — 22 — 3) — 7 — Residuo.
4 4
Divisor  Cociente

# Antes de realizar una multiplicacién ordene descendentemente los polinomios involucrados. Si alguno de los
polinomios estd incompleto se completa agregando uno término de coeficiente cero cuya parte literal respete el
orden descendente de los exponentes.

Ejercicios. Realice las siguientes divisiones

22 — 5z + 2 34+3—a—3a? 3 —Tt—6
64.¥ GG.M 68. — —— ~
20— 1 a—2 t+ 2
2 36 5
65. S5x + 1222 — 2 67. y2 Y+
243z Y2+ 3y — 2

,—(Tema 12: Divisién sintetica] o

Se utiliza la divisién sintética para dividir un polinomio de una sola variable (ordenado descendentemente)
entre un factor de la forma x — a.

Utilizaremos la divisién sintética para hallar el cociente y el residuo al dividir 523 — 422 — 1 entre x — 2. En
general los pasos son:

1. Escribimos en una fila los coeficientes del polinomio dividendo (anotando un coeficiente cero cuando falte
algin término) y debajo y més a la derecha el opuesto de término independiente del divisor separados
por una linea. Trazamos, ademas, una linea horizontal.

2. Bajamos el 5. Multiplicamos 5 por 2 y el producto lo colocamos exactamente debajo del —4

5 —4 0 -1
2 10

3. Reducimos. Obtenemos 6.
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4. Repetimos los pasos 2. y 3. tanto como sea posible.

5 —4 0 -1
10 12 24
5 6 12 23

El dltimo nimero en la fila inferior es el residuo de la division y los nimeros precedentes son los coeficientes
de los términos sucesivos del cociente. En nuestro ejemplo, el cociente es pues 522 + 6z + 12 y el residuo es 23.

Dividendo +— 52° — 42® — 1 = (z — 2)(52% + 62 + 12) + 23 — Residuo
4
Divisor  Cociente

# La respuesta de la divisién anterior es 52 + 6z + 12 + % Es decir

5ad — da? — 1 23
O T T 5?4 br 124
r—2 x—2

Ejercicios. Utilice el método de la divisién sintética para realizar las siguientes divisiones

12 —-322+2 4 _ 93 — 12 2 3

6. 3x2 + 2x 1. 3t t3+3t—5 - + 72 + 5t
z+1 t—1 24t

B —Tt—6 23 +3t2 -3t —8 3 _B5x?+10

70. =2 72, 2T 7q, L0 10
t42 t+2 z—3

Miscelanea. Realice las operaciones indicadas

75. 13ab + 2ab 84. 3z — (—x+y+2)—(y+z—4)
76. 7a —13b — 11 + 20a — 4 — 3b 85. y(4y +1)?
77. (2*y®)(22y) 86. (a -+ 10)(a — 10)
78. 5(—4r?s%)(3r%s%) _gm3yn—1
87, ————
79. —4(9a — 5b)(a + 3b) 14zy?
80. (3r — 25)(3r + 2s) 38 gmt2 — 5™ 4+ 6l — gl
: m—2
81 M 4 3 Z
: p— gg, 21T E -3 4t 44
3 t—2

x° =27 .
82. z—3 90. (6x2yz3)(—3232%)(2y%2)
83. 2a?%y® — La?y? 91. (a —6)(3a® — 4a + 2)
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92. (2* —y?)(=* 4+ v°)

93. —z(z —7)?
94. (2zy2?)(3xy3z)(42tyz)
o5, —1/82"y™

—3/4xy?

n, n n—1,n+2 _ ,.n—2, n+4
gg. LYY oy

=y

23 — 3t2 + 4

97. t 3t° + 4t
t—1/2

_3 1.1
98. X+ 7T — 5T

99. 3z ("1 — 42™ + 5)
100. (3z™ — 5y™)(3z™ + 5y™)
302012 ,,16

101.
(~a%y27) (~9a7P27)

,—[Tema 13: factor coml’lnw

102.

103.

104.

105.

106.

107.

108.

109.

a®b — ab®
ab

2 4+ 423 — 5z
z+1

2?1 (222 — 2?0 4+ 3z — 1)
(3x2m + me)(4x2m _ 5y2m)

(3t2 4 2t + 1)(—2t2 — 5t + 6)

(5-y)?
x* — 523 — 1022 + 152
—5x
74mn72y7n
—5z3y

)

de la ley distributiva.

1. Factorizar ax — ay + az.

Entonces

622y, Asi que

2. Factorizar 122%y° — 30z3y>2.

3. Factorizar 3z + 622 — 923,

El factor comun es 3z. Entonces

Para factorizar un polinomio que tiene un factor comun escribimos el polinomio como el producto del factor
y el cociente obtenido por la divisién del polinomio original entre el factor comin. En la practica se hace uso

La letra a es un factor comin de cada uno de los términos del polinomio, por ser la letra que se repite.

ax —ay +az = a(x —y + 2).

Los coeficientes 12 y 30 tienen divisores comunes 2, 3, y 6. Tomamos el 6 por ser el mayor. Tomamos las
letras que se repiten con su menor exponente, x2y%. Entonces un factor comin de 12z%y° y 3023y32 es

122%y° — 3023y32 = 6223 (2y2 = 5332).

3z + 622 — 922 = 390(1 + 2x — 3x2)

Ejercicios. Factorizar:
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110. ab — bc 113. —5m? — 15m3 116. —a®> —a%2 —a
111. 22 + a2y 114. —9a32? — 18ax? 117. 42 — 8x + 2
112, —2%2 — 2 115. 152392 + 602333 118. —a3 — 2%y — xy?

,—(Tema 14: Factor comun polinomio}

Algunas veces el factor comin es un polinomio.
1. Factorizar z(m — n) + y(m — n).
El factor comin es m — n. Entonces

z(m —n) +y(m—n) = (m—n)(z +y).

2. Factorizar (y + 3)(z — 2) + (z — 2)(y — 6).

El factor comun es (x — 2), entonces

(+3)(z-2)+(z-2)(y—6)=(r-2)[(y+3) + (y — 6)]
= (r—-2)(2y - 3)

3. Factorizar z(m + n) —m — n.

Introduciendo los dos tdltimos términos en un paréntesis precedido del signo —, tenemos que

x(m+n)—m-—-n=z(m+n)—(m+n)=(m+n)(z—1).

Ejercicios. Factorizar:

119. z(y+ 1)+ z(y + 1) 124. (z—2)(a —3) — 4(a — 3)
120. z(y+1)—y—1

121. y? +1—2(y? +1)
122, dz(y —2)+z2—vy
123. z —y+a(z —y) 127. By+2)(z—4)—(z—4)(y—4)

125. 22— 1)(n—3)— (z+3)(n—3)

126. (y+3)(3z—2) — (z —2)(y + 3)

,—(Tema 15: Factor comun por agrupacién]

Gemyid

1. Factorizar =2 + Yz +xy +xz

Agrupamos, por ejemplo, el primer y tercer

término en un paréntesis (porque tienen factor 2 +yz + ay + 2z = (¢° + xy) + (Y2 + 2)
comun z) y el resto en otro paréntesis (porque =z(z+y)+z(z+y)
tienen factor comun z). Entonces =(z+y)(y+2)
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2. Factorizar y2 + 3y — 22y — 6z

y? + 3y — 2zy — 62 = (y* + 3y) + (—2zy — 6z)
=y(y+3) —2z(y + 3)
= (y+3)(y — 22)

Ejercicios. Factorizar:

128.
129.
130.
131.
132.

Yy — 2y + 2 — 22 133. 4am?® — 12amn — m? + 3n
ax — 2bx — 2ay + 4by
a’x? — 3bx? + a%y? — 3by?

134. 22%y + 2222 + y22% + xy®

3 2
4a® — 4a® + 3m — 3am 135. a®+a"+a+l

6ar + 3a + 1+ 2z 136. 3ax — 2by — 2bx — 6a + 3ay + 4b

,—(Tema 16: factorizacién de trinomios I]

Gnppli

1. Factorizar 2 + 8z + 15.

. Factorizar 2 + 3z — 4.
Dos nidmeros cuya suma algebraica da 3 y multiplicados —4 son 4y —1, en efecto: 4—1 =3y 4 x (—1) = —4.
Entonces

« Férmula 22 + (a + b)x + ab = (z + a)(x + b).

Dos numeros cuya suma algebraica es 8 y multiplicados 15 son 3 y 5, en efecto: 34+ 5 =8 y 3 x 5 = 15.
Entonces
224+ 82 415 = (z + 3)(z + 5)

22 +3x—4=(z+4)(z—1)

Factorizar 22 — 2z — 15.

Como —5+ 3= -2y —5 x 3 = —15, entonces

2 -2z —15= (z — 5)(z + 3)
Factorizar 2% — 3z + 2.
Como —1 —2 = -3y —1 x (—2) = 2, entonces

22 -3z +2=(z—1)(z—2)

Ejercicios. Factorizar.
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137. 22— 7z + 10 139. 22 -3z +2 141. 22+ 62— 7

138. 22 + 32 +2 140. 22 + 32 — 28 142. a®> —9a +8

,—(Tema 17: factorizacién de trinomios II]

1. Factorizar 28 — 32* — 4.

El polinomio puede escribirse en la forma (x4)2 —32*+2 7y asi, como —4+1= -3y —4 x1=—4, entonces
28— 32+ 2= (z* —4)(z* + 1)

2. Factorizar z2y? — 3zy + 2.

El polinomio puede escribirse en la forma (zy)? — 3(xy) + 2 y asf, como —1 —2 = =3y —1 x (=2) = 2,
entonces
22y? — 3zy + 2 = (zy — 1)(zy — 2)

Ejercicios. Factorizar:

143. 2% + 322 — 28 145. 22 + 32+ 2 147. 2%y% — 2223 — 48
144. 5 — 5y% — 24 146. x%y? + 22y — 2 148. 2+ 2 — 22
,—(Tema 18: factorizacion de trinomios III]
s Férmula abz? + (ab + be)x + cd = (az + ¢)(bx + d).
1. Factorizar 622 + 11z + 4. 2. Factorizar 1222 — 7z — 10.
Realizamos el siguiente diagrama con dos pa- Realizamos el siguiente diagrama con dos pares
res de nimeros cuya multiplicacién sea 6 y 4. de ntimeros cuya multiplicacién sea 12 y —10.
3 4 3 2
3%2=6 >< 4x1=4 3x4=12 >< 2% (—5)=—10
2 1 4 —5
Como 3-1+2-4 =11, entonces Como 3(_5) + 2 -4 = —T7, entonces
6z + 11z + 4 = (3z +4)(2x + 1) 1222 — 72 — 10 = (3z + 2)(4z — 5)

Ejercicios. Factorizar:

149. 2y% +3y — 2 151. 1222 — 2 — 6 153. 3 + 1la + 10a?

150. 3y% — 5y — 2 152. 4y + 15y +9 154. 5y + 132 — 6

Curso: 4809 MAT 1101-67 12




DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS Y ESTADISTICA
PROFESOR: M.sc. IvVAN GONZALEZ
CALcULO I - REPASO DE ALGEBRA

UNIVERSIDAD
‘.D EL NORTE

DIVISION DE CIENCIAS BASICAS

,—(Tema 19: factorizaciéon de trinomios IV}

» Férmula abz? + (ad + be)xy + cdy? = (ax + cy)(bx + dy).

Semptls

1. Factorizar 622 + 11zy + 4y°.

Realizamos el siguiente diagrama con dos pa-
res de ntimeros cuya multiplicacién sea 6 y 4

(resp.).

1. Factorizar 12y? — Tzy — 10z2.

Realizamos el siguiente diagrama con dos pares de
numeros cuya multiplicacién sea 12 y —10 (resp.).

3 2

3x4=12 >< 2x (=5)=—10

4 —5

Como 3-1+ 2-4 =11, entonces Como 3(—5) + 2 -4 = —7, entonces

2
62 + 11z 4+ 4 = (37 + 4y)(2z +y) 12y% — Ty — 1022 = (3y + 22)(4y — 52)

Ejercicios. Factorizar:

155. 1222 — zy — 6y 157. 5y% + 132 — 622 159. 322 + 1laz + 10a?

156. 3y% — bxy — 222 158. 2y% + 3zy — 222 160. 4y? + 15yx + 922

,—[Tema 20: Diferencia de cuadrados]

» Férmula a? — b2 = (a + b)(a — b).
1. Factorizar 2 — 4.

Extraemos la raiz cuadrada (positiva) de ambos términos, Va2 = z, /4 = 2. Entonces
2 —4=(z+2)(z—2)
2. Factorizar 6422 — 25y%.
Extraemos la rafz cuadrada (positiva) de ambos términos, V6422 = 8z, \/25y* = 5y2. Entonces

642> — 25y* = (8 + 5y2)(8z — 5y°)

Ejercicios. Factorizar:

161. 22 —y? 163. 9 — 22 165. 422 — 81y

162. 3% —1 164. 25 — 3624 166. a'0 — 49p'2

Curso: 4809 MAT 1101-67 13
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DEL NORTE PROFESOR: M.sc. IVAN GONZALEZ

CALcULO I - REPASO DE ALGEBRA
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,—(Tema 21: Trinomio cuadrado perfecto]

s Férmula z2 £ 2zy + y? = (= £ y)2.

1. Factorizar 2522 — 40z + 16.

Extraemos la raiz cuadrada (positiva) del primer y tercer término, 2522 = 52, v/16 = 4. Como 2-5z-4 =
40 (término intermedio), entonces

252> — 40z + 16 = (5z — 4)?

2. Factorizar 2522 + 20zy + 4y°.

Extraemos la raiz cuadrada (positiva) del primer y tercer término, V2522 = 5z, \/4y?> = 2y. Como
2 -5z - 2y = 20zy (término intermedio), entonces

2522 4 20xy + 4y* = (5z + 2y)?

Ejercicios. Factorizar:

167. 2?4+ 2z +1 170. 9y* — 302y + 2524 172. 9(x —y)? + 12(z — y)(z + y) +
2
168. 9 — 62 + 22 , 4z +y)
. X
169. 1+ 24d® + a® 171, =+ 2zy + 9y

,—[Tema 22: Diferencia de cubos}

» Férmula z3 + y® = (z £+ y)(2? F zy + y?).
1. Factorizar x> — 8.
Extraemos la raiz cibica de ambos términos, V23 = z, ¥/8 = 2. Entonces
23 — 8 = (z — 2)(z? + 2z + 2°)
= (z — 2)(z% + 2z + 4)

2. Factorizar 27y> + 64.
Extraemos la raiz ctibica de ambos términos, </27y3 = 3y, v/64 = 4. Entonces

27y° + 64 = (3y — 4)((3y)® — (3y)4 + 4?)
= (3y — 4)(9y% — 12y + 16)

Ejercicios. Factorizar:

173. 23 48 175. 125a% — 645° 177. (a —3)3 — 2713

174. 6423 4¢3 176. 25y + 2723 178. (x +2y)® — o3

Miscelanea. Factorizar:

Curso: 4809 MAT 1101-67 14
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179.
180.
181.
182.
183.
184.
185.
186.
187.
188.
189.
190.
191.
192.
193.
194.
195.
196.
197.
198.
199.
200.
201.
202.

8x? + 4z

4u? — 9o

2 — 92z +18

2122 — 102y + y?
125a% + 64b°

y* —16

a® —3a* + a®

23 +322 + 2+ 3

22 —8xy+16y> —36a%+12ab—b>
28 — 162 — 2122 + 1223
3622 — 81y?

27 — 23

y? + 13y + 42

4a® — 12ab + 9b?

28 —1

a*t® — a®b* + a?b°
49t% — 25210

a® + ab + ac + be

2% 4 br — 24

32a? 4 12ab — 9b?
x9y3 — 826

6uv® + 3udv?t — Qusul
a® + dab — 21b*

y? — 10y + 25

203.
204.
205.
206.
207.
208.
209.
210.
211.
212.
213.
214.
215.
216.
217.
218.
219.
220.
221.
222,
223.
224.
225.
226.

,—{Tema 23: Expresiones racionales I}

—12zy32% — 28132 — 20x2y? 22
102% 4 25z — 42% — 10
922 — 30y + 251>
a2ntl 4 gnt2 4 gntl
169y% — 1218

255 — 103 + 1

992 — 3y

x4 223 — 322
(z+2)°% -1

122293 — 42392

y? — 64

a? —10a + 24

3" — y(2n + 1) +y*"
2022 + 43y + 14y?
th—4t? — 32

ZAn — gyfn

2%+ 6z +9

x? — 49¢2

512 — Tt — 6

85 + 7a3 — 1

4d? — 25k>

6st> — 95t — 23 4 27s°
4 — (3a+ 2b)?

z%n — 14x3n + 49

227.
228.
229.
230.
231.
232.
233.
234.
235.
236.
237.
238.
239.
240.
241.
242.
243.
244.
245.
246.
247.
248.

249.

9x%y? — 16w’

Ot2 — 24t + 16 — 412 + 4rs — s>
9a% — 16b* — 3a — 4b
1622+ 8z +1

10y? — 11y — 6

43+ 482 —t -1

3xy —yz + 3zw — zw
(22 — 3)2 - 16

(22 + y)? — (52 — 3w)?
r?2 + 10rs + 2552 — 9
1622 —y% —da +y
ab+2a% + 1

0+ 1482+t

18u? + uv — 200>

i — 4% — 12

1822 — 57xy + 351>
643 — 93

ac + ad + 2bc 4 2bd

4y —y? + 4y — 1

81ct — d4
6 -1
y® — 5yt 44

a*+1+a%+a

Genpde

ka a .
E—g, Slk?/:o

Para reducir una expresién racional a su forma minima se sustituye por una equivalente factorizando el de-
nominador y numerador, y luego dividimos ambos entre los factores comunes. El procedimiento se justifica
porque

Curso: 4809 MAT 1101-67
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DIVISION DE CIENCIAS BASICAS

1822 + 9zy — 2y?
922 — 4yy2

Reducir al minimo la expresién

Solucion:
1822 + 9zy — 2y  (6z —y)(Bz+2y) bz —y

92 — 442 (B —2y)(3z+2y) 3x—2y

Ejercicios. Reducir a su minima expresién cada uno de las siguientes fracciones

2,2 2 5—a
250. x Y 253. M 256. 3
22 + zy 1222 4 13z — 35 as —25
2 — 3t —28 3 — 64 3y? — 6xy + 4a’y — 82°
251, —————— 254.
12 — 4t — 21 44—z 257 8x3 — 93
2
y°—4dy+4 23 —da? —x+4
252, Z— 2 —— 255.
y2 —4 x2 —3x —4

,—[Tema 24: Expresiones racionales II]

Para multiplicar y dividir expresiones racionales, se utilizan las siguientes propiedades

ad

¢
d be

@ c_ac 2.
b d bd b °
Reducir al minimo cada una de las siguientes expresiones

422 — 9y? . 622 — xy — 12y

x—5 4dx?+12x+9 9

1. - :
472 —9 222 —1lz+5 Ty + y? xy + y?
solucion
X r—5 42®+12z+9 -5 (22 + 3)(2z + 3)
T 4r2-9 22211z +5 (22-3)2z+3) (2z—1)(x—5)
. (x —5)(2x + 3)(2z + 3) . 2z +3
 (22-3)(2z+3)2z —1)(z—5) (22— 1)(2z — 3)
4x% — 9y? . 622 — zy — 1292 (22— 3y)(2z + 3y) y(z +y)
wy+y? T wy+y? y(z +y) (22 — 3y)(3z + 4y)

~ y(2z = 3y)2x +3y)(y +x) (22 +3y)

y(r+y) 2z —3y)(Bx +4y)  (3z +4y)

Ejercicios. Reducir a su minima expresién cada uno de las siguientes operaciones

Curso: 4809 MAT 1101-67 16
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DIVISION DE CIENCIAS BASICAS

z—y 2 —9y> t2—2t—15 t2—6t+9

258. 260.
x+3y a2 —y? 2 -9 12 — 4¢
22 —y? 2?2y +y°? 28 — 723 -8
259. - STt -8,
Ty — 202 227 — day 261 P p—— (22° + 4z + 8)

,—[Tema 25: Expresiones racionales III}

La suma de expresiones racionales se determinan siguiendo las propiedades siguientes

a—+c

Lol
b b

¢
b

Genple

Reducir al minimo cada una de las siguientes expresiones

3t _ ) 9 5 n 1 n 21 4F 2
T 2—5 2t+5 "x2+x-6 22-3x+2 a22+2r-—3
Solucion
1. 3 5 3t2t+5)  5(2t-5) _ 3t(2t+5) —5(2t—5)
2t—5 2t+5 (2—5)(2t+5) (2t+5)(2t—5)  (2t—5)(2t+5)
_ 68> + 15t — 106 +25  6t° + 5t + 25
B 442 — 25 S 42-25
5 1 2z + 2 ) 1 2TE)
2- =
x2+x—6+x2—3x+2+x2+2x—3 (m+3)(w—2)+(x—l)(x—2)+(x+3)($—1)
_ 5(xz —1) z+3 2z +2)(z —2)

S @ )e—2@-1)  G-De-2@+3)@+3)  @+3)@-1E-2)
_5z—-1)+(z+3)+(2x+2)(x—2) 5z—5+z+3+22%—2z—4
B (x+3)(z—2)(z—1) a (x+3)(z —2)(x—1)

222 +4x — 6 2(z +3)(z—1) 2

(+3)(z—2)(z—-1) (z+3)(z—2)(z—-1) =z-2

Ejercicios. Reducir a su minima expresién cada uno de las siguientes operaciones

1 6 2% + 1 6t "
262. . 265.
r—-2 22+20-8 3-3 -5t14 267. — 7
14—
2 1 1 1 1
263_m_7 - t+1
r r 266.91” 11/
264, L 2 4z
r—10 2 -100 Tz oy

Miscelanea. Reducir a su minima expresién cada uno de las siguientes expresiones

Curso: 4809 MAT 1101-67 17
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DIVISION DE CIENCIAS BASICAS

-3 1/1 1
268. y27 284. — [ = —
y* =9 z\9 z+9
2 _
269. Lﬂfﬁﬁ ) .
r— _ -
(2+h)? 4
2x + 10 285, —— 4% ———
270, ——— h
22 + T + 10
22 4r—6 286, L (L 1
%2 — 8z 1 1 1
—_— 287. - —
272. 22 — 6z — 16 2\z—1 z+1
-1
273. © g, TFL(_ 1 1
vl ) 2 241 z22-1
x?—4
274, —— a—1 a-+2
z3 48 289.
54 2c12—18+9a—3a2
23
275. 2243z —4 290. 2z + 4 -5 z+3
25 19t 1 g 22 —-8x+15 22—-2—-6 22-3z-10
276. 4 — 22241 291 2z +5 n 3 T —2
- 2 L QL1690 2 L A
o7 23+ 322 +3x+1 2 +8x+16 2z z?+4zx
ot ad4r+1 2
=
xt —5ad + 4z — 20 Y2
278. - 292, —/————
=53+ x5 £2 Qj+1
yrg, T r—12 303 ¥y
. — . 2_
S5r —5 T 9 1 1
6c—9 > —3c—10 t+h z
280 T T 12-4c 293. h
281 22 — 3y — 4y® 2% — zy — 69> 1 1
a2 —ay—2y2 22— ay— 1292 e 8
994, (2+N)? 2°
og2, LY T -9 h
r+3y a?—y? . |
4a% — 3ab — b2 1% — 4dab B
16a2b% — b b—a h

Curso: 4809 MAT 1101-67 18




UNIVERSIDAD DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS Y ESTADISTICA
DEL NORTE PROFESOR: M.sc. IVAN GONZALEZ
DIVISION DE CIENCIAS BASICAS CALCULO I- REPASO DE ALGEBRA

,—(Tema 26: Exponentes}

1. 20 =1 6. (£>":ﬁ 10. z¥/™ = %/z
Y ym
9 . gm — gntm I e 11. /™ = N xn = ( 7\”/5)”
m ) =0)
3 (.,L.n)m — gnm Y x 12. ( %)m =
" . 8 " — - 13. /zy = Yr/y
4. m =Z xrn
n n,,n P — n . onf— =
5. (z-y)* =z"y L= y oy

Gonppll

1. Los numeros sobre el signo = indican la propiedades utilizadas

- (@)(a) 2 ot s VB R e s a1
xP o o
4
s (") (z72)z = 28 "2 @’

. (32%5)2/5 5 (32)2/5($5)2/5 11 (32)2/5(x5)2/5

—3y2

2. Elimine los exponentes negativos en —5
z

Solucion
3x72y2 B 3y223
273 a2

3. Simplifique las siguientes expresiones. Evite exponentes negativos.

(a). (2%9?)° (b). <x2y3)4 (c). (W) -

=3 2by—2,—14
Solucion
4
(a)- (2*?)” = (%)’ (1?)° = «%° ). (2L T_E) oty
25 (2’5)4 220

_ 5\ —2 _o 4\ 2
(C) o 3y4z 5 3 mﬁy 2,-4 3 (xg _62)2 _ 18,125 _ 18,2
: x6y72274 - x*3y4z*5 - Y - Yy - y12 :

Ejercicios. Simplifique las siguientes expresiones. Evite exponentes negativos.

6
296. (23)(24) 298. z3rz? 300. f% 302. \/yy°
X
297. (27)(2?) 299. a"a™? 301. Yzat 303. /(22 +3)%(22 +3)2

Curso: 4809 MAT 1101-67 19
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304. yl/2y2/3 308.
305. (z72)73

306. (vy)3 509
307. Zz 310.

Ejercicios. Simplifique.
317. Vb
318. {/(z% +3)%(2* +3)?
V1626

/16216429

319.

320.

321.

3,2\5 2,3 543)3 134
(22°5%) 311. (22)? 314. ((xfs))gy
z x4yd)3xyd
2\3
(521))2 s12. W00 315, (212028
3 4 . (ay?)? ’ y°
(z+1)°(x+1)
(z +1)2 313. (3272y?)3(2%y)® 316. (5z?y32*)3(2zy?2%)3
1 2
322. ¢ 200315 /210708 326. {21V
3 6426
323. {/9zy2 {/622y* /6025y - 1527
327. —
3,6
324. V2uvvbuwv12vw 8y°z
10 27029 23
4l Z¥ 315 328, ——
325. 3 a3b 4/288 250 22

,—[Tema 27: Racionalizacién]

(va)"
Gemplis

=

Para racionalizar un numerador o denominador en una fraccién, utilizamos formulas como, por ejemplo,

En la parte (a) racionalice el denominador y en la parte (b) el numerador

(a+b)(a—b) =a® —b? (a —b)(a® + ab+b*) = a® — b°

3 VI =3y

(a) V5 (b). T+ /Y

Solucion

(a). 3 3v6  3/5 36

VB VBB (VB)E B
by, Y3V _ (VE-3OWEH3D) _(VE) -~ (BvE)" x -9y
ety @HVAVERG) @I 3yE) (@t vH)(VE - 3vY)
Ejercicios. Racionalice el numerador
329. \/;:;//g 332. V5
3(x+h)— 3z -2

330. 7*{?:42 333. ¥ 3
331. ”h+h V3 334. ”“LJF Vet h= VT e (a—b)(a® +ab+ ) = a® — b

Curso: 4809 MAT 1101-67
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CALcULO I - REPASO DE ALGEBRA

DIVISION DE CIENCIAS BASICAS

Soluciones
1 4a® 28 222 — 11z — 21 55 2!l
2 —62 29 10s® + 3st — 18t 56 gmnflym%
3 —z 30 35a* + 21a%b? — 10ab — 6b3 4
57 5xn75ym71
4 —3xy 31 923 + 1222y + Tay? + 2093
. 58 —7v? + duv
5 —322 32 22% — 823 — 1722 + 38z — 15
59 22 —dz+1
6 Loy 33 a? — 100 5
60 22° — 523 — —x
7 —Lmn? 34 2% — 25y* 2
1
8 9 35 a2 — b2 61 2a8b° — a*h® — 3
9 —y 36 22 -9 62 "2 4 gl
n —_ 2
10 —7y 37 x 9 63 _gyn—3 +yn—1 _ 2yn+1
2,2
11 0 38 4z°y 16 64 2 — 9
2
12 172 — 17y 39 a®—6a+9 65 4z — 1
13 m— =z 40 22 + 142 + 49 66 a? —a—3 — 32
a—
14 2y — 28z 41 81 — 18y +y? X
yT —
67 y—-3+ —"—"—
15 —$2+3$—2 42 4I2—12$y+9y2 Y +y2+3y_2
16 —4z 43 16a%228ax + 1 68 t? —2t—3
7
17 —2xy — 4z 44 2% — 227y +4° 69 —31+5+ ——
r+1
3 2
18 2028 45 x° + 6z° 4+ 120 + 8 70 12 — 9t — 3
476 46 y3 —3y? +3y—1 . 1
19 —6a*d yrmeuey L3O 2t —
T —
20 —7212y0 47 27y — 54y? + 36y — 8 ;
4883 362 4 ) 72 2t2—t—17
21 ztn 2” — 3627 + ddw — 27 t42
.6 4_ 9.2 6
22 247645 24 49 —y"+3y" - 3y" +1 78217 11—
672
23 —122* + 623 — 2122 50 3a”b 8
1, 74m2—2x—6—7m 3
5 ... 1. - : _
24 @B + 2a'h? — =a3h! 51 goy'z
2 2 75 15ab
52 2y°
25 15y° — 305" + 10y° Y 76 27a — 160 — 15
2
26 —24a%bt + 4a2b° + 3ab® 53 Jrist 77 245y
27 62%yz3—122y%23 222?22 —2xy2? 54 x 78 —60rts®
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DIVISION DE CIENCIAS BASICAS

79 —36a% — 88ab + 600> 105 122%™ — 11x2my?m — 5yim 133 (4am — 1)(m? —n)
80 9r% — 452 106 —6t* — 19t3 + 6t — Tt + 6 134 (2z + y?)(zy + 2?)
81 a2 —a—3— 32 107 25 — 50y + 42 135 (a4 1)(a2 +1)
a_
L, 136 (3a —2b)(y +x —2)
137 (z —2)(x —5)
83 Lax2y3 4 s e
277y 109 -z yn—? 138 (z+1)(z +2)
84 3z —2y+2 110 a(b — ¢) 139 (z — 1)(z —2)
3 2
85 16y° + 8y +y 111 2z +y) 140 (z — 4)(x +7)
2 _
86 a* — 100 112 —a(z + 1) 141 (z —1)(z +7)
1
87 _§xmflyn73 113 _5m2(1+3m) 142 (a 8)(CL 1)
2
88 2t — 522 4+ 62° — x 114 —9az?(a® + 22) 143 (2 —4)(2® +7)
144 (y® —8)(y* +3)
24 342 y y
89 26" 4562 + Tt + 10+ ~— 115 152%y7(1 + dy)
s 116 —a(a® +a+1) 145 (z+ 1)@ +2)
117 2(22% — 4z + 1) (#%y — 1%y +2)
91 3a® — 2242 + 260 — 12 147 (220% — 8)(220° + 6
118 —a(2? + zy + y?) (@%y” = 8)(@"y" +6)
92 7% —y? 148 (z+1)(2 —x)
119 (y+ 1)(z + 2)
93 —u3 + 1422 — 49z 149 (y+2)(2y - 1)
120 (y+1)(z —1)
94 24254524 150 (y —2)(3y +1)
121 (y> +1)(1 —x)
95 z n—1, m—2 151 (3$ )(4'%7 )
gt Y 122 (y — z)(4x — 1)
152 (y+3)(4y +3)
96 S(}”_Q n—3 +xn—3 n—1 — " n+1 123 (z — z—1
Y Y Y )= -1) 153 (2a+ 1)(5a + 3)
3 124 (a — 3)(z —6)
972 —2t+3+ﬁ 154 (y )(5y )
125 (n—3)(x —4
98 — Ly ( ) ) 155 (3z + 2y)(4x — 3y)
126 2z(y + 3)
99 32371 — 1247 4 1502 156 (y —2x)(3y + )
127 2(z — 4)(y + 3) 157 (w4 32)(5y — 2
100 922" — 25y2m (y + 3)(5y — 2x)
, 128 (z —2)(y + 2) 158 (y+ 22)(2y — 2)
101 —x7y32°
3" Y 129 (a — 2b)(z — 2y) 159 (2a+ z)(5a + 3z)
102 a —b? 130 (a® — 3b) (22 + y?) 60 (y + 32)(dy + 3z)
103 z* — 23 + 522 — bz 131 (a — 1)(4a=3m) 161 (z —y)(x +v)
104 224" — gin—l 4 320 — g2 ! 132 (3a+1)(2z +1) 162 (y—1)(y+1)

Curso: 4809 MAT 1101-67 22




UNIVERSIDAD DEPARTAMENTO DE MATEMATICAS Y ESTADISTICA
DEL NORTE PROFESOR: M.sc. IVAN GONZALEZ

CALcULO I - REPASO DE ALGEBRA

DIVISION DE CIENCIAS BASICAS

177 (a—b—3)((a—3)2+3b(a—3)+0p2) 205 (3z —5y)* 288 (y+w)( —2)

163 (3 —2)(3+ ) 191 (y+6)(y+7) 219 (z + 3)?
164 (5 — 622)(5 + 622) 192 (2a — 3b)? 220 (z— 7t)(z + Tt)
165 (22 — 9y3)(2z + 93) 193 (a* + (22 + Dz + 1) (@ —1) 221 (t—=2)(5t +3)
166 (a® — 7b%)(a® + T1P) 194 a®b3(a? — ab + b%) gii(l) D)2z - 1)(2* —w+1)(42” +
167 (z+1)2 195 (7t* — 52°)(7t* + 525) 223 (24— 25k)(2d 1 25K)
168 (3 — ) 196 (a+b)(a+c) 224 (35— 1)(262 4 05
169 (1+a%)? 197 (2 +8)(z —3) 225 (2 — 3a — 2b)(2 + 3a + 2b)
170 ((3y — 52%)? 198 (8a — 3b)(4a + 3b) 226 (25" — 7)2
171 (§+ ) 199 (2%y —222) (%2 +20%y22 +42%) 227 (3zy — 4w®)(3xy + 4w?)
172 (52 — y)’ 200 3u?v3(uv — 3udv® +2) 228 (4—3t—s+2r)(4—3t+s—2r)
173 (2 4+ 2)(a? — 20 4+ 4 201 (a — 3b)(a + 7b) 229 (3a — 4b — 1)(3a + 4b)
174 (42 + y)(162% — 4y + y?) 202 (v - 5)° 230 (4o 17
175 (5a — 4b)(250% + 20ab + 160 203 —4y?z(5x%2 + 3xyz + Ty) 231 (5y +2)(2y —3)
176 (s + 32)(aly? — 3uye 4 02) 204 (F D)5 232 (t+ 12t - D&+ 1)
(
178 (x +y)(a? + bry + Ty?) 206 a"*H(a" +a+1) 284 (Gr=Dle D)
170 dx(2a® 4 1) 207 (135° — 1169)(135° + 11¢4) 235 (2z+y—52+3w)(2x+y+52—3w)
181 (z — 3)(z — 6) 209 3y(3y —1) o5 (o +i/) Yy
182 (7z —y)(3z — y) 210 z*(z +3)(z — 1) 230 (2 + 1)(t 4 1)
183 (5a -+ 4b)(25a2 — 20ab + 16b2) 211 (z+1)(z® + 52 +7) 240 (6u — 50)(3u + dv)
184 (y—2)(y+2)(y2 +4) 212 42”y*(3y + ) 241 (22" — 6)(z> +2)
185 a*(a? —3a+1) 213 (y —8)(y +8) 242 (32 — Ty) (62 — 5y)
186 (x+3)(2” +1) 214 (a—6)(a—4) 243 (4o — y)(162% + 4zy + y?)
187 —(6a—b—z+4y)(6a—b+z—4y) 215 y*"(y" +y+1) 244 (d + ¢)(a + 2b)
188 (4z — 7)(v2z +2)(V2z — 2) 216 (4z + 7y)(5z + 2y) 245 (4y — D)(y2 + 1)
189 (6z — 9y)(6x + 9y) 217 (t = V8)(t + V8)(1* +4) 246 (9¢2 + d2)(3c + d)(3c — d)
190 (3 —)(9+ 3z + z?) 218 (22 — y*") (22 + ") 247 (t+ Dt - D (2 +t+1)
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